График степенной функции.
Учащимся по учебнику трудно запомнить графики и свойства степенной функции в зависимости от показателя. Поэтому я составила такую таблицу, в которой систематизированы графики этих функций. Эту таблицу я использую после объяснения темы с целью закрепления и систематизации знаний учащихся о графике и свойствах степенной функции. Таблица демонстрируется на экране. При желании учитель может распечатать её отдельно для каждого ученика. 
В первом столбце показаны графики степенной функции с отрицательным показателем  (ученикам надо разъяснить, что знак «-» мы специально написали, чтобы было видно, что показатель – отрицательное число, т.е. «–m» означает отрицательное число, «- четное» – отрицательное четное число и т.д.) По таблице видно, что все графики с отрицательным показателем имеют общее свойство: они не пересекаются с осями координат. Почему эти графики не пересекаются с осями координат? Почему у≠0, х≠0? Ученики могут это объяснить сами, опираясь на свои знания об определении степени с отрицательным показателем и приводя конкретные примеры. А чем отличаются эти графики?  В первом случае график имеет только одну ветвь и расположен в 1 четверти. Почему? Так как знаменатель показателя является четным числом (корень четной степени из отрицательного числа не имеет смысла) и, учитывая, что х≠0 имеем: область определения функции  х>0. Во втором  и третьем случае (когда знаменатель показателя – нечетный) появляется вторая ветвь. Причем, если функция четная, то график симметричен относительно оси ординат, если функция нечетная, то график симметричен относительно начала координат. Таким образом, если мы видим отрицательный показатель, то чертим ветвь гиперболы (в таблице эта ветвь выделена цветом), а затем в зависимости от числителя показателя достраиваем вторую ветвь симметрично относительно оси Оу - при четном числителе, либо относительно точки О - при нечетном числителе. Например,, приводим примеры у=х-1 = 1/х (показатель -1 можно рассматривать, как дробь с числителем -1 и знаменателем 1; т.е. числитель и знаменатель – нечетные числа)  это нечетная функция; у=х-6 =1/х6   (показатель степени -6 можно рассматривать, как дробь с числителем -6 и знаменателем 1, т.е. числитель - четное, знаменатель – нечетное число) - это четная функция, у=х-0,5 – функция общего вида  и т.д.
Аналогично рассматривается второй столбец таблицы и третий столбец таблицы. Что общего в графиках второго столбца и какие различия? С чем это связано? Что общего в графиках третьего столбца, какие различия и с чем это связано? Например, для второго столбца приводятся примеры у= х1/2= и сразу ученики вспоминают знакомый график функции у= и её свойства.
Если рассматривать по строкам, то видим, что в первой строке таблицы расположены графики функций общего вида, во второй строке расположены графики четных функций и в третьей строке – графики нечетных степенных функций. Что общего в графиках   функций из первой строки таблицы? Из второй строки? Из третьей строки? В чем разница? С чем это связано? Отчего это зависит?
Обсуждая эти вопросы, ученики лучше поймут и запомнят графики.
Вырабатывается алгоритм построения схематичного графика.

Алгоритм построения схематичного графика степенной функции:

1. Определяем показатель:                                      1. 
2. Строим ветвь графика в 1-ой четверти (в зависимости от показателя получается один из графиков  первой строки).
3. Если показатель :
   а) дробное число, то график готов;
        б) целое четное, то достраиваем вторую ветвь во 2-ой четверти
             симметрично относительно оси Оу; 
        в)  целое нечетное, то достраиваем вторую ветвь в 3-ей четверти
             симметрично относительно начала координат.
4. Если показатель   то смотрим на знаменатель.  
5. Если знаменатель: 
  а)   четный, то график   готов; 
  б)   нечетный, то смотрим на числитель.
6. Если числитель:
        а) четный,  достраиваем вторую ветвь во 2-ой четверти
            симметрично  относительно оси Оу; 
        б) нечетный, достраиваем вторую ветвь в 3-ей четверти
           симметрично  относительно начала координат.
      
       Благодаря этому алгоритму, учащимся достаточно запомнить всего лишь три графика из первой строки, остальные графики они могут легко достроить. 
Также повторяем основные преобразования графиков функций: симметрия, параллельный перенос, сжатие и растяжение, зеркальное отображение.
Устную работу с помощью алгоритма и таблицы можно проводить и на последующих уроках при повторении данной темы или когда ученики затрудняются при построении графиков и использовании свойств степенной функции.











               

                     Алгоритм можно оформить в виде графа:
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